



Levéltári Szemle

A tartalomból:

CSEH GÉZA: A Kádár-kormány hangja. Levéltári források és visszaemlékezések a Szolnoki rádió 1956-os szerepéről

ERDÉSZ ÁDÁM: A felejtés stációi – 1956 emlékezete

LAKOS JÁNOS: Jelentés a levéltári szakfelügyelet 2006. évi működéséről és ellenőrzési tapasztalatairól

2007/1



na Charitas et gratiam Christianam
nare, hanc in Hispania hereditarij
Provincijs, Noster Cassis legibus firmas
re decravimus.

Scia vero Regia hac sollicitudo No-
stra ad Regnum Hungariae Provincias,
que eidem Auctoris hoc magis pertinet,
quod ibidem Martialis, cooptum tam Ma-
joriana quam Sclavonica Confessione addidit, nec
non Gravia. Sed non unitis Incaute illi sub peculiaribus
in Regni Regum. In vero Civis legibus Regio
sum ecclesia ac Confessionibus. Henrico Clemente
volunt, ut talis. Casuorum in idem legibus
Brevi legis, qua in favorem protestantorum de
catholicorum cum diffidere publice Religionem
Cassisi, in vero grandis alia quibus Amara
Privilegia in idem. Quaeque Competentibus
dem Confessionibus sunt, et quae in istis non
la confisione nonnullas benignas Regibus Regibus
viam ubique declaratur. Cuius in Regibus
per h.



OB

Thomas II Sancti

Datum

in fine...

SZÖGI LÁSZLÓ: Az ELTE oktatóinak és hallgatóinak szerepe 1956-ban.
WALLESHAUSEN GYULA: A gödöllői egyetemisták szerepe 1956-ban.
SARKADY SÁNDOR: A soproni egyetemisták szerepe 1956-ban.
JANCSÁK CSABA: A szegedi főiskolások szerepe 1956-ban.
KISS TAMÁS: A MEFESZ szerepe 1956-ban — az egykori szervező visszaemlékezése.
BÁLINT LÁSZLÓ: Megtorlás az egyetemeken és főiskolákon 1956 után.

Semmelweis Orvostörténeti Levéltár

1. Kiállítás

- *A szabadság vére. Mentősök az '56-os forradalomban* 2006. november 23. — 2007. április 30. Társrendező: Kresz Géza Mentőmúzeum.

Politikatörténeti és Szakszervezeti Levéltár

1. Kiadványok

- *A Politikatörténeti és Szakszervezeti Levéltár 1956-os gyűjteményeinek repertóriumja.* Szerk.: HORVÁTH JULIANNA. Harmadik, bővített, átdolgozott kiadás. Budapest, 2006. (Megjelentető: Napvilág Kiadó)
- *„Megy a rendszer, jön a rendszer, majd megbolondul az ember ...” '56 röplaphumorja.* Szerk.: HORVÁTH JULIANNA. Budapest, 2006. (Megjelentető: Napvilág Kiadó)

OSA (Open Society Archives) Archivum

1. Kiadvány (internetes megjelentetés)

- Rozsda Endre festőművész grafikáiból készült kiállítás anyaga letölthető az Archivum honlapjáról. (www.osa.ceu.hu)

2. Kiállítás

- *Emléknyomok. Rozsda Endre rajzai.* 1956. 2006. november 4. — december 10.

Az ÁBTL gondozásában megjelent a *Betekintő* című internetes folyóirat első száma. (www.betekinto.hu) A kiadványban elsősorban a politikai rendőrség iratainak alapul, illetve annak történetére vonatkozó, bevezető tanulmánnyal, jegyzetapparátussal ellátott forrásközléseknek szándékoznak helyet biztosítani. Szerkesztőség: CSEH GERGŐ BENDEGÚZ, KRAHULCSÁN ZSOLT, MÜLLER ROLF, S. VARGA KATALIN, TAKÁCS TIBOR (főszerkesztő)
A szerkesztőség e-mail címe: betekinto@abtl.hu

KECSKÉS D. GUSZTÁV

AZ ENSZ LEVÉLTÁRA ÉS A MAGYAR VONATKOZÁSÚ '56-OS „ENSZ IRATOK”*

Alábbi közleményemben az *ENSZ Levéltár*ának történetét, jellemzőit, fő iratcsoportjait és kutathatóságának szabályait kívánom röviden ismertetni, majd áttekintést próbálok nyújtani a levéltárban őrzött magyar vonatkozású dokumentumokról. Ezután szólok az 1956-os magyar forradalommal és az ún. „magyar ügygel” kapcsolatos, az *ENSZ Titkárságán* keletkezett, és ma is annak levéltárában található dokumentációról. Végül ismertetem az ENSZ forrásból származó egyes iratanyagok további őrzési helyeit is.¹

Az ENSZ Levéltár

Az *ENSZ Levéltára* az Egyesült Nemzetek Szervezete és a nemzetközi békefenntartás történetének gazdag forrásanyagát őrzi. Megtalálhatók benne egyes, az ENSZ megalakulását megelőzően már létezett hasonló szervezetek, így az UNRRA (az *ENSZ Segélyezési és Újjáépítési Hivatala*) iratai is. Bár a gyűjtemény legnagyobb része iratjellegű dokumentumokból áll, vannak benne fényképek, plakátok, térképek, rajzok, filmek, mikrofilmek és hangzó anyagok is.²

A levéltár eredete arra az *Irattári Egységre (Archives Unit)* vezethető vissza, amely az ENSZ-et létrehozó, *San Franciscoban* 1945. április–júniusban ülésező konferencia Titkárságának része volt. Tevékenysége akkoriban a konferencia munkaanyagainak és jegyzőkönyvmásolatainak irattározására korlátozódott. Ez az irattári egység volt a kiindulópontja a napjainkban is folyó dokumentációs munkának. Az irattározás az Egyesült Nemzetek Előkészítő Bizottságában a Titkárság korai időszakában *Londonban* és *New Yorkban* tovább folyt, majd 1946 végén sor került a valóban professzionális irattári egy-

* 2004. június–augusztusban a *Magyar Állami Eötvös Ösztöndíj* támogatásával kutatásokat folytattam az *Amerikai Egyesült Államokban*, *New Yorkban*. A *Magyarország és az ENSZ, 1945–1990* címmel folytatott kutatásaimhoz anyagot gyűjtöttem az *ENSZ Levéltárban (United Nations – Archives and Records Management Section, ARMS)*, a *Columbia Egyetem Könyvtárának (Buttler Library) Kézirattárában (Rare Book and Manuscript Library)* és az *ENSZ Könyvtárában (Hammarskjöld Library)*. Kutatásaim magyarországi szakaszát az *Országos Kiemelésű Társadalomtudományi Kutatások Közalapítvány (OKTK)*, míg a svédországi dokumentumgyűjtést a *Magyar Tudományos Akadémia* és a svéd Akadémia támogatása tette lehetővé. Ugyancsak 2004 óta *Bólyai János Kutatási Ösztöndíjban* részesülök. (K. D. G.)

¹ A *Magyarországra* vonatkozó anyagok ismertetése mellett érdemes utalni a volt szovjet csatlósállamok és a kelet-nyugati kapcsolatokkal foglalkozó, az *ENSZ Titkárságán* készült elemzések fontosságára is. A Kelet és a Nyugat közti viszonyt illetően különösen érdekesek az *U Thant* ENSZ főtitkár számára készített, sajtóanyagokra hivatkozó alapos havi jelentések, amelyek — sajátos módon — szovjet és nyugati tanácsadók keze nyomát egyaránt magukon viselik (1965. és 1970. közötti sorozat). A szovjet csatlósállamokról szóló, általam talált dokumentumok közül kiemelkedik három, összesen 108 oldalas, dátum nélküli, de bizonyára 1957-ben íródott tanulmány, melyek közül az első a „*Politikai fejlemények a kelet-európai országokban Sztálin szerepének Hruscsov általi átértékelése után*”, a második „*Lengyelország a desztalinizáció után*”, míg a harmadik „*Magyarország a desztalinizáció után*” címet viseli. Érdeklődésre tarthatnak számot az 1968-as csehszlovákiai eseményeket bemutató jelentések is.

² Az ENSZ Levéltárának elnevezése: *United Nations – Archives and Records Management Section (ARMS)*. Az ENSZ Titkárság levéltári anyagával kapcsolatos általános információk forrása: <http://archives.un.org/unarms>

ség létrehozására. Végül 1950-ben megalakult az ENSZ New York-i Székházában elhelyezett *Irattári Részleg (Archives Section)*.

Az ARMS (*United Nations – Archives and Records Management Section*) jelenleg iratkezelési és levéltári funkciókat egyaránt ellát. Az ENSZ nem hivatalos iratait őrzi. A hivatalos ENSZ dokumentumok az *Egyesült Nemzetek Könyvtárában* és az egyes tagországok úgynevezett letéti könyvtáraiban vannak elhelyezve.³ Az ENSZ levéltárának iratai származhatnak az ENSZ valamely ügyosztályáról, küldöttségétől, bírói testületétől vagy más működési egységétől.

A levéltárban kutatható dokumentumok eredet szerinti fő csoportjai a következők: az ENSZ-et megelőző hasonló funkciójú intézmények — így az *Egyesült Nemzetek Információs Szervezete* (1941–1946), az *Egyesült Nemzetek Háborús Bűnökkel Foglalkozó Bizottsága* (1943–1949) — anyagai. Továbbá az *ENSZ Titkárság* dokumentumai, melyek két fő egységre bonthatók: vannak köztük központilag nyilvántartott iratok minden ügyosztályról, valamint a központilag nem, csak ügyosztályok szerint nyilvántartott iratok (pl. a *Főtitkár Hivatala*, a *Politikai és Biztonsági Tanácsai Ügyek Osztálya*). Továbbá az ENSZ missziók, mint az *Egyesült Nemzetek Rendkívüli Hadereje* (1956–1967), az *Egyesült Nemzetek Szervezete Kongóban* (1960–1964), stb. dokumentációja. És végül az ENSZ-családhoz tartozó egyes szervezetek és ügynökségek (az *Egyesült Nemzetek Gyermekalapja*, a *Nemzetközi Menekültügyi Szervezet*, stb.) irategyüttesei.

A levéltár kutathatóságát az Egyesült Nemzetek Szervezete Adminisztratív Rendelkezése (ST/A1/326 „The United Nations Archives”) szabályozza. Ennek negyedik fejezete kimondja, hogy a nyilvánosság számára megismerhetőek azok a dokumentumok, amelyeket keletkezésük idején nyilvánosságra hoznak; amelyek 20 évnél régebben keletkeztek, és a főtitkár nem korlátozta a kutathatóságukat; és végül amelyek ugyan kevesebb, mint 20 éve keletkeztek, de nem esnek a főtitkári korlátozás alá, és az iratképző szerv írásban hozzájárul a kutatásához. A levéltári kutatás megkezdése előtt minden kutatónak beiratkozási űrlapot kell kitöltenie. A minősített iratok⁴ kutatása előtt szükséges azok titkosságának feloldása, amelyhez nélkülözhetetlen az érintett szerv hozzájárulása.

A magyar vonatkozású iratanyagok az ENSZ Levéltárában

Magyarországgal kapcsolatban részletes dokumentáció áll rendelkezésre a második világháború után *Ausztriában* és *Németországban* maradt magyar származású hontalan személyek helyzetéről és az 1946–1947-es magyarországi UNRRA misszióról, melynek bőséges iratanyagából különösen fontosnak tűnnek a magyar belpolitikai élet változásait rendszeresen elemző titkos jelentések.⁵ Az *ENSZ Segélyezési és Újjáépítési Hivatalának*

³ Magyarországon az Országgyűlési Könyvtár ENSZ Letéti Gyűjteményében hozzáférhetőek például: az ENSZ és szakosított intézményeinek évkönyvei 1946/1947-től 1990-ig.

⁴ Titkosnak számít minden „szigorúan bizalmasnak” (Strictly Confidential) minősített irat. E kategóriába tartozik minden kódolt távirat, és az olyan titkosítási minősítések, mint „Confidential (Class III)”, „For Your Eyes Only” [csak az ön számára], „Top Secret” [a legszigorúbban titkos]. További korlátozó minősítések lehetnek: „Privileged” [titkos], „Personal” [személyes] és „Limited” [korlátozott].

⁵ A Magyarország és az ENSZ kapcsolatáról rendelkezésre álló szakirodalomban csekély számban található kifejezetten történeti tárgyú publikáció. A teljesség igénye nélkül ld. RÓZSA GYÖRGY: *A magyar társadalomtudományok az UNESCO kiadványaiban*. Budapest, 1960. Az *ENSZ-család és Magyarország*. Szerk. GÖMBÖS ERVIN, Budapest, 1997. PULAY GÁBOR: *Magyarország az ENSZ tagja. Jogtudományi Közlemény* (11. évf.) 1956. 1–5.; RÉCZEI LÁSZLÓ: A magyar jogászság felemeli szavát az ENSZ ötös bizottságának jelentése ellen. *Ma-*

Központi Bizottsága 1946. február 4-én 4 millió dollárt engedélyezett *Magyarország* megsegítésére. A hazai viszonylatban jelentős volumenű élelmiszer-, egészségügyi- és ruhaszegély szétosztása alaposan megmozgatta a magyar központi adminisztrációt is. A tízdoboznyi iratanyagban még az árvaházakban tömegesen írt köszönőlevelek és rajzok is megmaradtak.

Magyarország már a világszervezetbe való 1955-ös felvétele előtt is többször szerepelt témaként az *ENSZ Közgyűlésén*. Így 1949-ben *Bolívia* kérte, hogy a Közgyűlés vizsgálja meg a *Mindszenty József* esztergomi érsek ellen indított jogi eljárás körülményeit. *Ausztrália* szintén beadvánnyal fordult a Közgyűléshez, hogy az egyházi vezetők elleni perek miatt tanulmányozzák az alapvető szabadságjogok helyzetét *Magyarországon* és *Bulgáriában*. Miután egyesítették e két javaslatot, a Titkárság készített több alapos dokumentum-összefoglalót e kérdés ENSZ-beli útjáról, amelyek szintén megmaradtak az *ENSZ Levéltárában*.

Az 1956-os magyar válság ENSZ-beli tárgyalásának lezárulása után találunk dokumentumokat az *ENSZ Titkárság* és a magyar külügy kapcsolatáról *U Thant* és *Kurt Waldheim* főtitkárságának idejéből (1962–1971 illetve 1972–1981), valamint *Magyarország* aktív fellépéséről a vietnámi és az Irak–Iráni háborúk ügyében.

A Titkárság belső iratai az ENSZ-ben tárgyalt „magyar ügyről”

A teljes *Magyarországgal* kapcsolatos iratanyag legnagyobb része az 1956 és 1963 közötti évekből származik, és a magyar forradalom ügyének ENSZ-beli kezelésével függ össze.⁶ Ebben az időben *Magyarország* nemzetközi válságócként jelent meg a világ-

gyar Jog (4. évf.) 1957. 209–213. Uő: Tiltakozó jogász nagygyűlés 1957. szeptember 3-án az ENSZ Ötös Bizottságának jelentése ellen. *Magyar Jog* (4. évf.) 1957. 239–240. A Magyar Népköztársaság Kormányának az ENSZ főtitkárhoz eljuttatott nyilatkozata az ENSZ Alapokmányának felülvizsgálatával kapcsolatban. *Külpolitika* (2. évf.) 1975. 3. sz. 122–123.

⁶ Az *ENSZ Biztonsági Tanácsában* majd a *Közgyűlésében* 1956–1962-ben napirenden lévő „magyar kérdés” történetéről még nem született átfogó, levéltári kutatásokra alapozott monográfia. Íme a válogatott szakirodalom: *A forradalom és a magyar kérdés az ENSZ-ben, 1956–1963*. Tanulmányok, dokumentumok, kronológia. Szerk. BÉKÉS CSABA és KECSKÉS D. GUSZTÁV. Budapest, 2006. Az *ENSZ-család és Magyarország*. Szerk. GÖMBÖS ERVIN. Budapest, 1997. LIDEGAARD, BO: *A legmagasabb ár. Povl Bang-Jensen és az ENSZ, 1955–1959*. Budapest, 2000. Nagy András: *A Bang-Jensen ügy. '56 nyugati ellenszélben*. Budapest, 2005.; *Nemzetközi szervezetek és intézmények*. Szerk. BLAHÓ ANDRÁS és PRANDLER ÁRPÁD. Budapest, 2005. RADVÁNYI JÁNOS: *Hungary and the Superpowers. The 1956 Revolution and Realpolitik*. Stanford, 1972. A magyar kérdés az ENSZ-ben és a nyugati nagyhatalmak titkos tárgyalásai. 1956. október 28–november 4. Brit külügyi dokumentumok. Közli: BÉKÉS CSABA. *Évkönyv II.* (1956-os Intézet) 1993. Budapest, 1993. 39–71. A „magyar kérdés” Londonban: Nagy Ferenc 1957-es kísérlete. Fordította és közreadja MESZERICS TAMÁS. *Külpolitika* (Ú. F. 2. évf.) 1996. 3–4. szám. Az ENSZ és Magyarország. 1957. Dokumentumok az ENSZ Ötös Bizottságának jelentése elleni magyarországi tiltakozó kampány szervezéséhez. Bev. PÓR EDIT és CSEH GERGŐ BENEDEGÚZ. *Társadalmi Szemle* (50. évf.) 1995. 5. szám. 80–90. BORSODY ISTVÁN: *A magyar kérdés a politikai sülyesztőben. Amerikai évek. Egy magyar federalista írásából*. Előszavát írta BORBÁNDI GYULA. Budapest, 2000. Buzogány vagy nádpálca? Dokumentumok. *Beszélő* (3. F. 1. évf.), 1996. 8. szám. HAJDÚ SZABOLCS: '56 külhoni hőse. Povl Bang-Jensen forradalmunkért életével fizetett. *Új Idők* (4. évf.) 1999. 4. szám, február 15. 1–2. KECSKÉS D. GUSZTÁV: A szuezi válság és az 1956-os magyar forradalom. (Utószó.) In: DENIS LEFEBVRE: *A szuezi ügy* Budapest, 1999. 135–148. Uő: Franciaország politikája az ENSZ-ben a „magyar ügy” kapcsán: 1956–1963. *Századok* (134. évf.) 2000. 5. szám. 1171–1194; Uő: Az ENSZ Titkárság belső feljegyzései az 1956 őszi magyar válságról. *Történelmi Szemle*, 2006 (48. évf.) 1–2. szám. 171–191. Kéthly Anna memoranduma az ENSZ Magyar Bizottságához. Közvettes és bevezette BARANYAI TIBOR. *Világosság* (33. évf.) 1992. 11. szám. 867–880. KIRÁLY BÉLA: A magyar kérdés az ENSZ-ben 1956–1963. In: *A tudomány*

szervezet számára, amellyel az ENSZ Biztonsági Tanácsán és Közgyűlésén túl több vizsgálóbizottság és szakosított intézmény foglalkozott (a FAO, a Menekültügyi Főbiztosság, az Egészségügyi Világszervezet, az UNICEF stb.). Újdonságnak számít, hogy e szervezetek által készített nyilvános ENSZ-dokumentumokon túl megismerhetjük a szóban forgó anyagok keletkezésének folyamatát, és az azok felhasználására kidolgozott terveket is. Különösen fontosak a főtítkár számára a magyar forradalomról és az annak leverése nyomán berendezkedő Kádár-kormányról fogalmazott elemzések. U Thant főtítkár 1963-as budapesti látogatásának előkészítésével és lebonyolításával kapcsolatos iratok szintén hasznos adalékokkal szolgálnak.

A magyar menekültek és Magyarország megsegítése érdekében kifejtett, az ENSZ által koordinált humanitárius tevékenység történetét az ENSZ Titkárság levéltári anyagát vizsgálva szintén jól nyomon követhetjük. A világszervezet addigi története legnagyobb szabású segélyezési akciójának iratai között szerepel az ENSZ Titkárság különféle ügyosztályai közti levelezés; az ENSZ Európai Hivatalával és a szakosított intézményekkel, különösen a Menekültügyi Főbiztossággal és a FAO-val folytatott kapcsolattartás dokumentációja; megtalálhatók továbbá a segélyprogramok szervezésében nagy jelentőségű tanácskozások jegyzőkönyvei; az ENSZ humanitárius tevékenységéről időről időre készített hivatalos jelentések; a magyar hatóságok és az ENSZ közti dialógus írott emlékei; végül a menekültek mozgását, társadalmi összetételét megjelenítő statisztikák. E dokumentumok sejtetni engedik egy világméretű segélyakció szervezésének belső műhelytitkait: a pénzügyi háttér megteremtésének nehézségeit, a tömegsajtó, benne az elektronikus médiában rejlő lehetőségek kihasználására irányuló tudatos törekvéseket, az ENSZ-családon belüli kompetenciaharcokat, így az ENSZ New York-i központja, a Menekültügyi Főbiztosság és a FAO közötti nézeteltéréseket. Fogalmat alkothatunk arról, hogy az Amerikai Egyesült Államok vezette nyugati és a Szovjetunió által irányított keleti tábor között mennyire szűk mozgástér állt a világszervezet vezetésének rendelkezésére. Nagy dilemmát okozott például, hogyan lehet úgy érezhető segítséget nyújtani Magyarországi lakosságának, hogy közben az akció ne váljon a magyar gazdaságot fellendítő programmá, amely megszilárdíthatná a Nyugat által diplomáciai karanténban tartott Kádár-kormány helyzetét.

szolgálatában. Emlékkönyv Benda Kálmán 80. születésnapjára. Szerk. GLATZ FERENC. Budapest, 1993. 379–381. KIRÁLY BÉLA: Az ENSZ és a magyar forradalom. In: *A magyar forradalom eszméi. Eltérítések és győzelmek (1956–1999)*. Szerk. KIRÁLY BÉLA és LEE W. CONGDON. Budapest, 2001. 130–144. KÓVÁGÓ JÓZSEF: Kóvágó József tanúvallomása az Egyesült Nemzetek közgyűlése által a magyar ügyben létrehozott öttagú bizottság előtt New Yorkban 1957. január 29-én. *Hitel* (9. évf.) 1996. 11. szám. 40–53. MAGYARICS TAMÁS: Az Egyesült Államok és Magyarország, 1957–1967. *Századok* (130. évf.) 1996. 3. szám. 571–612. MURÁNYI GÁBOR: A Konduktorov-ügy. Kós Péter: „Kormánynyilatkozatot ismertettem”. In: *Az átkos múlt hetek*. Budapest, 1996. 155–166. NAGY ANDRÁS: Jelentés egy kutatásról. A „Bang Jensen-ügy”. Ami történt és ami nem történt 1956 után az ENSZ-ben. *Évkönyv III.* (1956-os Intézet) 1994. Budapest, 1994. 293–298. Reform to Revolution. Interview with György Heltai, Deputy Foreign Minister in Nagy Government. Közreadja BÉKÉS CSABA. *The Hungarian Quarterly*, Vol. 37. 1996. No. 142.; VARGA LÁSZLÓ: Az ENSZ és a magyar forradalom. A hamis távirat. Olvasói levél. *História* (14. évf.) 1992. 8. szám. 30–32.

A „magyar kérdésre” vonatkozó egyes speciális iratanyagok az ENSZ Levéltáron kívüli gyűjteményekben

A Columbia Egyetem Kézirattárában Andrew Cordier egykori főtítkár-helyettes dokumentumai közt találhatunk négy doboznyi iratanyagot a magyar ügy ENSZ-beli kezeléséről, elsősorban az 1957 januárban alakult, a magyar forradalom okait és lefolyását vizsgáló úgynevezett Ötös Bizottság (Special Committee on the Question of Hungary) tevékenységéről. Dag Hammarskjöld svéd származású ENSZ főtítkár (1953–1961) iratainak egy részét halála után Stockholmba szállították. A svéd Királyi Könyvtár Kézirattárában hozzáférhető gyűjteményben mintegy 2000 oldalnyi magyar vonatkozású dokumentumot lelhetünk fel. Említsünk meg példaként egy 1956. november 15–16-i táviratváltást, amely Andrew Cordier és a szuezi háború következményeinek rendezése végett éppen Kairóban tartózkodó Dag Hammarskjöld között zajlott. Hammarskjöld igyekezett kitérni az elől az amerikai felvetés elől, hogy az ENSZ főtítkáráként erőteljesen fellépjen a magyarok tömeges Szovjetunióba hurcolása ellen. Úgy találta ugyanis, hogy egy ilyen állásfoglalás nem segítene a magyarokon, viszont megnehezítené közel-keleti tárgyalásait.

Külföldi eredetű, de jelenleg Magyarországon található forrásanyag a Héderváry Klára által az Országos Széchényi Könyvtár Kézirattárának adományozott ENSZ dokumentáció.⁷ Héderváry az ENSZ 1957-től 1961-ig működött, már hivatkozott Ötös Bizottságának titkárnője és tolmácsa volt. A Bizottság mandátumának lejártá után továbbra is az ENSZ-ben dolgozott. Az iratgyűjtemény, melynek katalogizálását Zichy Mihály végezte, fő csoportjai a következők:

- A Bizottság munkája során keletkezett iratok, beleértve a tanúvallomások jegyzőkönyveit és magnófelvételeit is.
- Az egyes kormányokkal, diplomáciai testületekkel, nem-kormányzati szervezetekkel, szakértőkkel és egyénekkkel való, a magyar ügygel összefüggő kapcsolattartás, így levelezés és más dokumentumok.
- A Bizottság által az ENSZ Közgyűlésnek benyújtott jelentés vázlatai.
- Heti és havi összeállítások az egyes vonatkozó témakörökről, elsősorban a Magyarországon történekről.

Ez utóbbi irategyüttes hasznosan egészíti ki a New Yorkban és Stockholmban hozzáférhető dokumentumokat. Az OSZK Kézirattárában a magyar ügy ENSZ-beli útjával összefüggő további forrásanyag Nagy Andrásnak Bang-Jensennel, az Ötös Bizottság dán származású másodtitkárával kapcsolatos gyűjteménye⁸ és a Kéthly Anna 1956 utáni emigrációs tevékenységével kapcsolatos iratok, főként a levelezés.⁹

⁷ OSZK, Kézirattár, Héderváry Klára Gyűjtemény (523.).

⁸ OSZK, Kézirattár, Bang Jensen anyaggyűjtemény (413.15).

⁹ OSZK, Kézirattár, Bölcsföldi Andor hagyatéka (469.).